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บทท่ี 4  
การแจกแจงแบบทวินามและไฮเปอรจี์ออเมตริก 

(Binomial and Hpergeomatric Distribution) 
 

4.1 (Bernnoulli Trails) 
Definition1 
 การทดลองแบบเบอนูลลีเ่ป็นการทดลองทีใ่นแต่ละครัง้ของการทดลอง จะประกอบดว้ยผลที่
เป็นไปไดเ้พยีง 2 อยา่งเท่านัน้ ไดแ้ก่ความส าเรจ็ (success) กบัความไมส่ าเรจ็ (failure) โดยทีค่วาม
น่าจะเป็นของการเกดิความส าเรจ็ในการทดลองแต่ละครัง้เป็น p ความน่าจะเป็นของการเกดิความไม่
ส าเรจ็ในการทดลองแต่ละครัง้เป็น (1-p) 

ในแต่ละครัง้ของการทดลองแบบเบอนูลลี่ ถา้ก าหนดใหต้วัแปรสุ่ม(Random variable) X มคี่าได้
เพยีง 2 ค่า คอื 

X = 1 เมือ่เกดิความส าเรจ็ (success) 
X = 0 เมือ่เกดิไมค่วามส าเรจ็ (failure) 
เรยีก x ส่ามกีารแจกแจงแบบแบบเบอนูลลี ่ทีม่ ีp.d.f. เป็น 
 

𝑓 𝑥 = 𝑝𝑥(1 − 𝑝)1−𝑥 ,   x = 0,1 
 
อนัดบั(sequence) ของการทดลองแบบเบอนูลลี ่n ครัง้ ถา้ให ้𝑥ร เป็นผลทีไ่ดจ้ากการทดลอง

ครัง้ที ่i ผลทีไ่ดจ้ะออกมาเป็นอนัดบัทีข่อง 1 และ 0  
 

Example 1 ทอดลกูเต๋าเทีย่งตรง 1 ลกู 4 ครัง้ ถา้ลกูเต๋าขึน้แตม้ 6 จะนบัว่าเป็นความส าเรจ็ ถ่ขึน้แตม้
อื่นเป็นความไมส่ าเรจ็ จดผลของการทดลองไว ้สมมตวิ่าครัง้แรก ขึน้แตม้ 3 ครัง้ทีส่องขึน้แตม้ 4 ครัง้ที่
สามขึน้แตม้ 6 และครัง้ทีส่ ีข่ ึน้แตม้ 1 นัน่คอื  

เราจะไดอ้นัดบัของการทดลองนี้ประกอบดว้ย 1 และ 0 คอื (0,0,1,0) โดยทีแ่ต่ละครัง้การทดลอง

เป็นอสิระต่อกนั ความน่าจะเป็นทีจ่ะไดผ้ลของการทดลองครัง้นี้เท่ากบั  (5/6) (5/6) (1/6) (5/6) 

ในอนัดบัของการทดลองแบบเบอนูลลี ่เราสนใจแต่จ านวนครัง้ของการเกดิความส าเรจ็ในการทดลอง
ทัง้หมด n ครัง้ โดยไมส่นใจว่าจะเกดิในครัง้ใดของการทดลอง เราจะเรยีกชนิดของการทดลองนี้ว่า การ
ทดลองแบบทวนิาม(Binomial Experiment) 
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4.2 การทดลองแบบทวินาม (Binomial Experiment) 
Definition2 
 การทดลองแบบทวนิามเป็นการทดลองทีก่ระท าซ ้ากนั n ครัง้โดยแต่ละครัง้ของการทดลอง จะ
ประกอบดว้ยผลทีเ่ป็นไปไดเ้พยีง 2 อยา่งเท่านัน้ ไดแ้ก่ความส าเรจ็ (success) กบัความไมส่ าเรจ็ 
(failure) 
 ถา้ x เป็นจ านวนครัง้ของการเกดิความส าเรจ็ในการทดลอง ซึง่กระท าซ ้าๆกนั n ครัง้ โยทีก่าร
ทดลองแต่ละครัง้เป็นอสิระต่อกนั  และความน่าจะเป็นของการเกดิความส าเรจ็ในแต่ละครัง้มคี่าคงที ่ เรา
จะเรยีกตวัแปร x ว่าเป็นตวัแปรสุ่มแบบทวนิาม (Binomial Random variable) 
 เช่น ในการโยนเหรยีญเทีย่งตรง 1 อนั 5 ครัง้ การโยนเหรยีญแต่ละครัง้เป็นอสิระต่อกนั เหรยีญ
อาจจะขึน้หวัหรอืกอ้ยกไ็ด ้ถา้เราใหก้ารขึน้หวัเป็นความส าเรจ็ หากขึน้หวั 3 ครัง้ ความส าเรจ็กม็คี่า
เท่ากบั 3  
 หรอืการหยบิไพ่ทลีะใบ 5 ครัง้ โดยวธิหียบิแลว้คนืเขา้ทีจ่ากไพ่ทัง้ส ารบั ถา้ไดไ้พ่สแีดง นบัว่า
เป็นความส าเรจ็ ไดไ้พ่ชนิดอื่นไมส่ าเรจ็ 
จะเหน็ว่าการทดลองทัง้สองชนิดมลีกัษณะเหมอืนกนั คอื การทดลองแต่ละครัง้เป็นอสิระต่อกนั ความ
น่าจะเป็นของการทดลองแต่ละครัง้มคี่าคงทีค่อื 1

2
  เราเรยีกการทดลองแบบนี้ว่าการทดลองแบบทวนิาม 

(Binomial Experiment) 
อยา่งไรกต็าม หากในการหยบิไพ่ทลีะใบ 5 ครัง้ โดยวธิหียบิแลว้ไมค่นืที ่(without replacement) 

ความน่าจะเป็นทีจ่ะไดไ้พ่สแีดงในการหยบิครัง้แรกเป็น  1

2
  แต่ในการหยบิครัง้ทีส่องจะเป็น…..หรอื…..

ขึน้อยูก่บัว่าการหยบิครัง้แรกไดไ้พ่สแีดงหรอืไม ่การทดลองแบบนี้จะไมเ่รยีกว่าเป็นการทดลองแบบทวิ
นาม 

 
4.3 ทฤษฎีบททวินาม (The Binomial Theorem) 
 ทฤษฎบีททวนิามส าหรบัเลขชีก้ าลงัเป็นเลขจ านวนเตม็บวก หากพจิารณาการกระจาย (𝑥 + 𝑦)3 
โดยใช ้Distributive Law ซ ้า จนกระทัง่กระจายหมดจะไดว้่า  
   
 (𝑥 + 𝑦)3 =  x + y (x + y)(x + y) 
                       = x x + y  x + y + 𝑦 x + y  x + y  
            
  𝑥 + 𝑦 3 = 𝑥 𝑥 𝑥 + 𝑦 + 𝑦 𝑥 + 𝑦  + 𝑦 𝑥 𝑥 + 𝑦 + 𝑦 𝑥 + 𝑦   
              = 𝑥𝑥𝑥 + 𝑥𝑥𝑦 + 𝑥𝑦𝑥 + 𝑥𝑦𝑦 + 𝑦𝑥𝑥 + 𝑦𝑥𝑦 + 𝑦𝑦𝑥 + 𝑦𝑦𝑦 
     =𝑥𝑥𝑥 +  𝑥𝑥𝑦 + 𝑥𝑦𝑥 + 𝑦𝑥𝑥 +  𝑥𝑦𝑦 + 𝑦𝑥𝑦 + 𝑦𝑦𝑥 + 𝑦𝑦𝑦 
  

จะเหน็ว่าแต่ละเทอมประกอบดว้ย x และ y (หรอื x หรอื y อยา่งเดยีว) ตามกนัสามตวัซึง่ตวั
หนึ่งๆจะมาจากวงเลบ็หนึ่งๆ 
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ดงันัน้เมือ่กระจาย (𝑥 + 𝑦)n โดยใช ้Distributive Law ซ ้าๆ จนกระทัง่กระจายหมด จะพบว่าแต่
ละเทอมในรปูกระจายจะประกอบดว้ย x และ y (หรอื x หรอื y อยา่งเดยีว รวมกนั n ตวั ซึง่ตวัหนึ่งๆจะ
มาจากวงเลบ็หนึ่ง 

การรวมเทอมทีเ่หมอืนกนั จะดวู่าเทอม𝑦r𝑥𝑛−𝑟   เกดิขึน้กีค่ร ัง้ ซึง่จะเหน็ไดว้่าเทอม 𝑦r𝑥𝑛−𝑟   
ไดม้าจากการเลอืก r วงเลบ็ จากทัง้หมด n วงเลบ็ และน า y จาก r วงเลบ็ทีเ่ลอืกมาคณูกบั x ทีม่าจาก

อกี (n-r) วงเลบ็ทีเ่หลอื ซึง่จะท าได ้ n
r
 วธิ ี แสดงว่าสมัประสทิธิข์องเทอม 𝑦r𝑥𝑛−𝑟  คอื  n

r
   

ดงันัน้  

 𝑥 + 𝑦 𝑛 =   
𝑛

𝑟
 𝑦𝑟𝑥𝑛−𝑟

𝑛

𝑟=0

 

 

ซึง่เทอมที ่(r+1) คอื   n
r
 𝑦r𝑥𝑛−𝑟 

 
เราอาจจะแสดงการกระจาย(𝑥 + 𝑦)n  ในรปูอื่นๆต่อไปไดเ้ช่น  

เราอาจแสดงการกระจาย  nyx   ในรปูอื่นๆไดเ้ช่น 
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Example 2 จงกระจาย  6yx   
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4.4 ความน่าจะเป็นของการแจกแจงแบบทวินาม (The Binomial Probability Distribution) 
 พจิารณาการทดลองแบบทวนิาม ทีไ่ดจ้ากการโยนเหรยีญ 3 อนั 1 ครัง้ 
 S = {TTT, TTH, THT, HTT, THH, HTH, HHT, HHH}  
 สมมตใิห ้x เป็นจ ำนวนเหรยีญทีข่ ึน้ หวั  
 

Outcome x 
TTT 0 
TTH 1 
THT 1 
HTT 1 
THH 2 
HTH 2 
HHT 2 
HHH 3 

 
 สมมตใิหค้วามน่าจะเป็นทีเ่หรยีญต่ละอนัจะขึน้หวัเป็น p 
 และใหค้วามน่าจะเป็นทีเ่หรยีญต่ละอนัจะขึน้กอ้ยเป็น 1-p=q, p+q = 1 
 เพราะการโยนเหรยีญแต่ละอนัเป็นเหตุการณ์ทีเ่ป็นอสิระต่อกนั  
ดงันัน้  P ( TTT ) = P(T) X  P(T)  X  P(T) = q x q x q = 𝑞3                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             
ดงันัน้  P (TTH ) = P(T) X  P(T)  X  P(H) = q x q x p = 𝑞2𝑝         
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     
 ในท านองเดยีวกนัเราสามารถหาความน่าจะเป็นของผลทีอ่าจเกดิขึน้ไดใ้นการทดลองแต่ละครัง้
ดงัตาราง 

Outcome x P (X =x) 

TTT 0 𝑞3 

TTH 1 𝑝𝑞2 

THT 1 𝑝𝑞2 

HTT 1 𝑝𝑞2 

THH 2 𝑝2𝑞 

HTH 2 𝑝2𝑞 

HHT 2 𝑝2𝑞 

HHH 3 𝑝3 
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 ซึง่อาจน ามาเขยีนใหมไ่ดด้งันี้  
  

x 0 1 2 3 
P (X =x) 𝑞3 3𝑝𝑞2 3𝑝2𝑞 𝑝3 

  
 จะเหน็ไดว้่า ความน่าจะเป็นของ x จะเรยีงล าดบั ออกมาตรงกบัเทอมต่างๆในการกระจาย  

                 (𝑞 + 𝑝)3  
 
ถา้การทดลองโยนเหรยีญ  1 อนั  n  ครัง้ 
จะเหน็ไดว้่า ความน่าจะเป็นของ x  จะเรยีงล าดบัออกมาตรงกบัเทอมต่างๆในการกระจาย   3qp   

 3qp      3223 3 pqppqq   
  ix 3223 3 pqppqq    
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 ความน่าจะเป็นของ x  จะเรยีงล าดบัออกมา ตรงกบัเทอมต่างๆในการกระจาย  npq  ซึง่มเีทอมที ่
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Definition 3 ถา้ x เป็นจ านวนของความส าเรจ็ในการทดลองสุ่ม n ครัง้ ของการทดลองแบบทวิ
นาม ความน่าจะเป็นของความส าเรจ็ในการทดลองแต่ละครัง้เป็น p และความน่าจะเป็นของความไม่
ส าเรจ็ในการทดลองแต่ละครัง้เป็น q แลว้เราจะเรยีกการแจกแจงความน่าจะเป็นของ x ว่าเป็นการแจก
แจงแบบทวนิาม ซึง่ม  ี

 𝑝 + 𝑞 𝑛 =   
𝑛

𝑥
 𝑝𝑥𝑞𝑛−𝑥

𝑛

𝑥=0
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Example 3  ความน่าจะเป็นทีค่นไขจ้ะหายจากการเป็นโรคชนิดหน่ึงเป็น 0.4 ถา้มคีนไขเ้ป็นโรคนี้ 15 
คน  จงหาความน่าจะเป็นที่ 

ก) มผีูท้ีห่ายจากโรคนี้อยา่งน้อยทีสุ่ด 10 คน 
ข) มผีูห้ายจากโรคนี้ตัง้แต่ 3 ถงึ 8 คน 

วิธีท า  ให ้ x  เป็นจ านวนทีห่ายจากโรคนี้  
                 p  (แต่ละคนจะหายจากโรคนี้)   0.4 
                 q  (แต่ละคนจะไมห่ายจากโรคนี้ )   0.6  
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0338.0

000.0...0003.00074.00245.0



  

 

ข)   83  x      xx

x














15
8

3

6.04.0
3

15  

 
 

4.5 Mean and Variable of the Binomial Distribution 
     ในการทดลองแบบทวนิาม ถา้ x  เป็นจ านวนความส าเรจ็ทีเ่กดิจากการทดลองชนิดสุ่ม n  ครัง้ ตวั
เลขทีน่บัไดอ้าจแทนดว้ยสญัญาลกัษณ์ j  
     โดยให ้ j  เป็นผลทีไ่ดจ้ากการทดลองครัง้ที ่ j  ซึง่ในกรณนีี้  j  จะมเีพยีง 2 ค่า คอื ส าเรจ็ กบั ไม่
ส าเรจ็ โดยที่ 
     1 j  ถา้การทดลองครัง้ที ่ j  ส าเรจ็ดว้ยความน่าจะเป็น p  
      0 j  ถา้การทดลองครัง้ที ่ j  ไมส่ าเรจ็ดว้ยความน่าจะเป็น q  

         pqpjj

n

j




01
1

 

                               j

n

j

x 
1

 

                               










j

n

j 1
    

j

n

j


1
 

                                     ppp  ...  ( n เทอม) np  
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                       Var  
j   2jj   

                                     22

jj   
                                  222 01 pqp    pp  1  
 

 Var  x    Var 








j

n

j 1

 

                       
n

j 1

 Var  
j  

                      pqpqpq ...  ( n เทอม)  npq  
 

Definition ถา้การแจกแจงแบบทวนิาม แลว้มชัฌมิเลขคณติ    ของ x  จะเท่ากบั np  และความ
แปรปรวน  2  จะเท่ากบั npqซึง่ใชส้ญัญาลกัษณ์  ~  pn,  แทนโดยที่ 

 x xnxqp
x

n










   ; nx ,...,2,1,0  

Example 4 จากตวัอยา่งทีผ่่าน จงหา    (ค่ากลางมชัฌมิเลขคณติ) และส่วนเบีย่งเบนมาตรฐานของผู้
ทีห่ายจากโรคนัน้ 

วิธีท า  4.0p    6.0q   15n      

               np      4.015   6  

             npq2      6.04.015  6.3  

                6.3  9.1  

4.6 การแจกแจงแบบไฮเปอรจี์ออเมตริก (Hypergeometric Distribution Definition) 

      ให ้ x  เป็นตวัแปรสุ่ม ซึง่แทนจ านวนความส าเรจ็ทีไ่ดจ้ากการสุ่มหยบิของจ านวน n  สิง่จากของ 

n  สิง่ ซึง่ประกอบดว้ยของ 2 พวก พวกหนึ่งม ีM  สิง่ อกีพวกหนึ่งม ี MN   สิง่ โดยการ ไมแ่ทนที ่

(Without replacement) จะเรยีก x  ว่า เป็นตวัแปรสุ่มแบบไฮเปอรจ์อีอเมตรกิ (Hypergeometric RV.)  

     โดยฟงักช์ัน่ความน่าจะเป็นของ n  ก าหนดใหไ้ด ้ดงันี้  
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)(xp = 






























n

N

Xn

MN

X

M

 , nxMx  ,  และ MNxn     การแจกแจงของความน่าจะเป็นของ

ตวัแปรสุ่ม x  นี้เราเรยีกว่า  Hypergeometric Distribution  

4.7 The Mean and Varian of the Hypergeometric Distribution 

Theorem ถา้ x  มกีารแจกแจงแบบไฮเปอรจ์อีอเมตรกิ ทีม่ฟีงักช์นัความน่าจะเป็น 

เป็น    

































n

N

xn

MN

x

m

xp  ; x  < M  , x  < n  และ  xn   < MN   

แลว้มชัฌมิเลขคณติ    และความแปรปรวน  2  ของการแจกแจงชนิดนี้คอื 

 x  









N

M
n   

Var  x 2 






























N

M

N

M
n

N

nN
1

1
 

Example 5 บรษิทัแห่งหนึ่งมพีนกังานทัง้สิน้ 1,000 คน 800 คน จบปรญิญาตร ีสุ่มตวัอยา่งมา 100 คน 

จงประมาณจ านวนพนกังานทีจ่บปรญิญาตร ีจากการสุ่มครัง้นี้พรอ้มทัง้ความแปรปรวน 

วิธีท า ให ้ x  เป็นจ านวนพนกังานทีสุ่่มมา 

 x 









N

M
n   

         









000,1

800
100  80  

Var  x 






























N

M

N

M
n

N

nN
1

1
 

           























 


1000

800
1

1000

800
100

999

100000,1      41.14  

จ านวนผูท้ีจ่บปรญิญาตร ี80 คน  ดว้ยความแปรปรวน 14.41 คน 
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